UM

Sei G = (V, E) ein gerichteter, gewichteter Graph mit positiven Gewichten w, > 0 fiir e € E.
Seien s,t € V. Wir haben gesehen, dass der Algorithmus von Dijkstra die Lénge eines kiirzesten Pfades von s nach ¢ in Zeit O((n + m) logn)
berechnet, wobei n = |V| und m = |E| ist.

Welche der folgenden Aussagen ist korrekt?

Wahlen Sie eine Antwort:

O a. Mit dem Algorithmus von Dijkstra kénnen wir die Lange der kiirzesten Pfade zwischen s und ¢ fir alle t € V' in Zeit
O((n + m) log n) berechnen.
(Insgesamt m. Pfade)

O b. Mitdem Algorithmus von Dijkstra kdnnen wir die Lénge der kiirzesten Pfade zwischen s und ¢ fir alle s € V und alle t € V in Zeit
O(n - (n + m)logn) berechnen.
(Insgesamt n? Pfade)

)&(c. (@) und (b) sind beide wahr.
O d. (a)und (b) sind beide falsch.

Sei G = (V, E) ein gerichteter, gewichteter Graph mit V = {1,2,3,...,n}.
Der Floyd-Warshall-Algorithmus verwendet Dynamische Programmierung mit dem Teilproblem:

di, = Linge eines kiirzesten Weges zwischen u und v, der nur Zwischenknoten aus 1,2, ..., verwendet.

Angenommen, G enthélt einen negativen Zyklus. Welche der folgenden Aussagen muss wahr sein?

Waéhlen Sie eine Antwort:
O a. Esgibteinv € V mitd3, > 0.
%{b. Es gibteinv € V mitd}}, < 0.
O c. Furallev,w € V mitv # wgiltd}, < 0.
O d. Esgibteinv € Vmitdi, < Ofirallei =2,3,...n.
Sei G = (V, E) ein gerichteter, gewichteter Graph mit positiven Gewichten w, > 0 fiire € E.
Seien s,t € V, und sei P ein kirzester Pfad von s nach tin G.

Wahr oder falsch: Nach Erhéhung aller Gewichte w, um eine Konstante ¢ > 0, ist P weiterhin ein kiirzester Pfad von s nach t.

Bitte wahlen Sie eine Antwort: » O
e -
O Wahr ® ] A =2

—o

)<Falsch °

Sei G = (V, E) ein gerichteter, gewichteter Graph ohne negative Zyklen. Seien n = |V| und m = |E].
Sowohl der Algorithmus von Johnson als auch der Floyd-Warshall-Algorithmus kénnen verwendet werden, um kiirzeste Pfade zwischen allen
Paaren von Knoten in G' zu finden.

Wahr oder falsch: Wenn m = O(n), dann hat der Algorithmus von Johnson eine schlechtere asymptotische Laufzeit als der Floyd-Warshall-

i 3
Algorithmus. o (r\(ma-n} QQS n\ e (n >
Bitte wéhlen Sie eine Antwort: =0 ( nZ \O%V\3
O Wahr

Sei G = (V, E) ein gerichteter Graph mit den Knoten V' = {1, 2, 3, 4}.
Sei A die Adjazenzmatrix von G. Angenommen, (Ag )3 (d.h,, die dritte Potenz der Adjazenzmatrix) ist gleich:

O\ 1|13

0N 0NO0 |1
T 3N 0\2
0| 1T 0NO

Wie viele gerichtete Zyklen mit genau der Lénge 3 gibt es in G?

Antwort: ()




LOSD-LIARSHAL

: finden von allen  kurzesten )
Anwmdung nl@gatiue ?\lit@fl Fm\(;en b\)egan

Idee: DP!

CL"v = [AGnge des kurzesten Weges von u nodh v, dessen Z2wischenknoten
aus der Menge {4, ,i3}€Y stammen

Rekursion: d, = minf dfy, d-' +d)

“

! A
Kroten i .
kommt im mm’c(im
kurzesfen -
nicint var ‘0{9 tuvgzresb') (")29

clun)  falls e E
00 sonst

Boe (Dee: 0 { 0 falls u=v
dyy =

G enthalt negrrh’uel’l ng@us & FveV dyy <0

FLoYD-WARSHALL(G = (V, E), ¢)

0 falls u = v ist,

1dY, « {r'(u. v) falls (u,v) € E ist, > Initialisierung
o0 sonst

2 fori+1,..., n do

3 foru«1,..., n do

4 forv«1,..., n do

5 di,, « min(di )} di o+ dit)

6 return d

(101 d [n][n];

( 1=0; i<n; i++){
( 3=0; J<n; Jj++){

d[i]1[j] - Integer.MAX_VALUE/2;
(i==3) d[il[3]1 = ©;

1=0; i<n; i++)§
( 3=0; j<Ev.get(i).size(); j++)i

d[1][Ev.get(1).get(3)] Ew.get (1) .get(3);

k=0; k<n; k++)1{
1=0; i<n; i++){
( 1=0; j<n; J++){
d[i][3] - Math.min(d[1][3], d[i][k] + d[k][3]1);:




